

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о диссертации Дарьи Николаевны Солдатовой
«Категория количества в межкатегориальном взаимодействии имен и
глаголов», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 русский язык

Диссертационное исследование Д.Н. Солдатовой посвящено семантике синтаксических конструкций, в которых количественное значение оказывается распределенным между субстантивными и глагольными компонентами. Работа выполнялась в рамках теории коммуникативной грамматики, что обусловило выбор терминологического аппарата, опору на понятие синтаксемы (и «Синтаксический словарь» Г.А. Золотовой) и включение в исследование, наряду с корпусными методами, приемов текстового анализа синтаксических конструкций.

Д.Н. Солдатова предлагает лингвистическую интерпретацию количественной семантики на уровне предложения, понимая категорию количественности как результат семантического взаимодействия субстантивных количественных синтаксем с глагольными предикатами. Синтаксические конструкции с количественным значением рассматриваются в двух направлениях (от имени и от глагола), при этом обосновывается зависимость степени вклада именных и глагольных средств в общую количественную семантику синтаксической конструкции от семантического типа синтаксического компонента. Изучение категории количества на уровне синтаксической конструкции дало возможность соединить в одном исследовании анализ семантики морфем, лексем, словоформ и синтаксических конструкций, что актуально и перспективно для современной русистики.

Проведенное Д.Н. Солдатовой корпусное исследование позволило выявить семантические группы глаголов, регулярно соединяющихся с

количественными синтаксемами, и тем самым дополнить глагольную часть «Синтаксического словаря» Г. А. Золотовой. Работа Д.Н. Солдатовой вносит вклад в системно-грамматическое описание средств выражения количественности: обнаружены факторы, влияющие на выбор средств именной количественности, условия употребления каждого из шести типов субстантивно-количественных синтаксем (квантификационные, аппроксимативные, дистрибутивные, дименсивные, партитивные и генеративные).

В работе Д.Н. Солдатовой продемонстрированы объяснительные возможности комплексного функционально-коммуникативного анализа языкового материала. Рассмотрение количественных конструкций на уровне текста показало, что семантико-синтаксическая категория количества по-разному обнаруживает себя в различных коммуникативно-регистровых условиях, что на уровне текста категория количества взаимодействует с такими категориями, как акциональность/неакциональность, оценочность, временная локализованность. Учет субъектной перспективы предложений с количественной семантикой дал возможность выявить их экспрессивно-прагматический потенциал.

Работа Д.Н. Солдатовой соответствует уровню современной лингвистической науки: в ней обобщены наиболее значимые походы к категории количества, применены перспективные методы лингвистического анализа, сформулированы теоретические обобщения, вносящие вклад в развитие русистики.

Д.Н. Солдатова – квалифицированный филолог-рурист, опытный вузовский преподаватель русского и норвежского языков, исследователь, в полной мере владеющий современными методами лингвистического анализа, способный решать сложные лингвистические проблемы, видеть языковой материал во всей его сложности и тонко анализировать тексты.

Диссертационное исследование Д.Н. Солдатовой полностью соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня, и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой

степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 русский язык.

 (H. K. Onipenko)

научный руководитель,
кандидат филологических наук (спец. 10.02.01 «Русский язык»),
ведущий научный сотрудник
отдела корпусной лингвистики и лингвистической поэтики,
доцент кафедры русского языка филологического факультета МГУ им. М.В.
Ломоносова;
доцент кафедры русского языка и литературы Филиала МГУ им. М.В.
Ломоносова в г. Севастополе

рабочий телефон: 8-495-695-28-34
адрес основного места работы: 119019, г. Москва, ул. Волхонка, 18/2
электронная почта: onipenko_n@mail.ru

